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Verbale del Consiglio di Sezione del 17 ottobre 2018 h. 11,00 
 
  Presente Assente 

 
Direttore Graziano Bruni X  
Coordinatore gruppo 1 Andrea Perrotta X  
Coordinatore gruppo 2 Marco Selvi X  
Coordinatore gruppo 3 Gilda Scioli X  
Coordinatore gruppo 4 Gian Paolo Vacca X  
Coordinatore gruppo 5 Alessandro Montanari X  
Rappr. personale ricercatore Davide Fioravanti X dalle h. 11,25  
Rappr. personale ricercatore Carla Sbarra X dalle h. 11,45  
Rappr. personale tecnologo Riccardo Travaglini X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Elena Amadei X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Roberto Michinelli X  

 
Osservatori: M. Allegro, P. Antonioli, L. Bellagamba, A. Bruni, T. Chiarusi, C. Crescentini, M. 
Dallavalle, L. Degli Esposti, D. Falchieri, M. Guerzoni, F. Maltoni, A. Margotti, N. Masi, R. Nania, 
M. Negrini, C. Patrignani, E. Scapparone, F. Semeria, A. Sidoti, G. Sirri, A. Tronconi. 
 
Verbalizza: E. Amadei 
In apertura di seduta, il Direttore comunica lo schema con cui tratterà gli argomenti odierni: 
 

 
• Approvazione verbali del 07/03 e del 03/04/2018 
• Resoconto delle riunioni dei Direttori del 26 luglio e del 25 settembre 2018 
• Resoconto CD del 26 settembre 2018 
• SMARTLAB 
• Comunicazioni di Sezione 
• Criteri spazi 
• Varie ed eventuali  
 

• Approvazione verbali del 07/03 e del 03/04/2018 
 
I verbali sono approvati all’unanimità. 
 

• Riunione dei Direttori del 26 luglio 2018 
 
 Comunicazioni del Presidente 
- Il Presidente riferisce su una discussione nelle Commissioni Parlamentari riguardo l’uso dei premiali 
per le stabilizzazioni. Ricorda che da 7 anni fanno parte integrante dei bilanci degli Enti per fare 
ricerca. 
- Stabilizzazioni: annunciate due delibere con cui si assumono, entro il 31/12/201, tutti i ricercatori e 
tecnologi che soddisfano i requisiti del bando.  
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- Salario accessorio: problema per la costituzione del fondo per il personale Tecnico e Amministrativo 
causato da 2 leggi in contraddizione tra loro: la prima è che stabilito un salario accessorio, questo non 
può diminuire. Una seconda legge però vieta anche di aumentarlo bloccando così nuove assunzioni.  
Presentazioni 
Dott. Mauro Morandin: sul coinvolgimento dell’INFN nei neutral beam injectors: da RFX a DTT 
(Divertor Test Tokamak) e CFETR (Chinese Fusion Engineering Test Reactor). 
Dott. Stefano Bianco: sulla proposta LODES al GSF e attività Open Access. 
Dott. Avv. Ettore Ronconi: sull’organizzazione del trattamento dei dati personali nell’INFN alla 
luce del regolamento UE in vigore da maggio 2018. 
Dott.ssa Speranza Falciano: sulla proposta di fare 2/3 incontri all’anno tra i responsabili dei servizi 
di meccanica ed elettronica per favorire sinergie e condivisione delle competenze. Travaglini riferisce 
di una riunione che si è svolta a Genova in due mezze giornate, con la partecipazione di 30 
partecipanti (quasi tutti responsabili) con presentazioni sui servizi locali e valutazioni se e come 
riproporre in futuro tali incontri; ci sono proposte al momento in fase di elaborazione. 
 

•  Riunione dei Direttori del 25 settembre 2018 
 
Comunicazioni del Presidente 
- I ricorsi sulle stabilizzazioni sono stati rigettati dal TAR e rimandati al Tribunale del Lavoro. 
- Salario accessorio: è stata effettuata un’attenta revisione delle voci di bilancio per reperire 
interamente le risorse per coprire i costi del salario accessorio per il personale assunto con le 
stabilizzazioni, senza violare la legge. C’è attesa per un provvedimento, annunciato dalla Funzione 
Pubblica, per lo sblocco del salario accessorio relativo alle stabilizzazioni. 
-  lettera della FLC-CGIL al Direttivo che interpreta l’assegnazione del fondo premiale nel FOE 2018 
destinato a coprire i costi di ulteriori stabilizzazioni. Il CD ritiene che il testo del decreto di riparto 
del FOE non giustifichi una simile interpretazione e che la quota assegnata di fondo premiale non 
abbia espliciti vincoli di destinazione. 
Project Management (A. Variola): l’ing. Variola ha presentato il lavoro svolto dal relativo Gruppo 
di Lavoro. La metodologia individuata è l’OpenSE e i supporti software saranno Microsoft Project e 
Alfresco. Verranno fatti test in casi concreti in collaborazione con i Presidenti di CSN1 e CSN2 e ci 
saranno piani di formazione di primo e secondo livello. 
Fabbisogno del personale: c’è accordo per mantenere la massa salariale costante nel tempo (o al 
massimo calante) con il riutilizzo delle sole risorse derivanti dal turnover. 
Un modo tecnicamente efficace di ottenere questo risultato è definire internamente l’equivalente dei 
“Punti Organico” simile a quello esistente nell’università. È in discussione il come ripartire 
equamente tra strutture le risorse tenendo conto delle tipologie di concorso e preservando una quota 
strategica che il management possa investire in specifiche attività. Nessuna conclusione è stata per 
ora raggiunta, ma il tema è essenziale per arrivare a definire il fabbisogno di personale da includere 
nel Piano Triennale. 
Piano Triennale: il report deve essere presentato entro dicembre. Non ci sono linee guida ma è noto 
che dovrà essere un documento corto con un focus sul Trasferimento Tecnologico 
MIUR: il Dott. Nando Minnella gestirà i rapporti con la ricerca. 
Riconoscimento dell’anzianità all’estero: è stata istituita una commissione per studiare le modalità 
(Adriani – dir. FI, De Palma dir. BA, Masiero - GE e Carletti – dir. Personale/AC) 
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•  Consiglio Direttivo del 26 settembre 2018 
 
Elezione del Direttore della Sez. di Cagliari: il prof. Masoni è stato rieletto per il secondo mandato. 
Delibere: L’elenco completo delle delibere è disponibile alla url: www.ac.infn.it/delibere/. 
Si segnalano alcune delibere: 
- nomina componente del Consiglio Tecnico Scientifico: il dott. Franco Bedeschi (sez. di Pisa)  è il 
nuovo coordinatore del CTS; 
- rettifica delibera CD n. 14861 relativa all’approvazione graduatoria personale tecnico e 
amministrativo stabilizzabile presso INFN di cui all’Avviso 19715/2018 ai sensi dell’art. 20 comma 
1 DLgs n. 75/2018; 
- approvazione entrata in vigore “Disciplinare sul trattamento di missione del personale dell’INFN” 
- attribuzione al Direttore Generale e ai Direttori di strutture di effettuare storni tra capitoli di spesa 
- approvazione nuovo disciplinare dell’Amministrazione Centrale; 
- Approvazione convenzione tra INFN e INGV. 
 

• SMARTLAB 
 
Report Circoli di Ascolto 2017-2018 (oggi SMART LAB) –Avv. Chiara Federici: si è conclusa la 
seconda fase dopo una di sperimentazione che ha coinvolto le strutture di TO, CNAF, LNGS, NA, 
LNL, GE, FI e RM2; dopo l’indagine sul benessere fatta negli anni 2006-2014 il risultato è stato 
positivo in generale, con alcune criticità nel settore delle relazioni e comunicazione. Nell’ottica di 
aumentare il benessere organizzativo è stato introdotto, su progetto della consigliera di fiducia e del 
CUG, il progetto Smart-Lab (che prosegue il progetto dei Circoli di Ascolto Organizzativo) con i 
seguenti obiettivi: metodo di lavoro, coinvolgimento di gruppi e occasioni di ascolto periodiche 
strutturate e organizzate, proposte di miglioramenti e azioni concrete per risolvere possibili criticità.  
È prevista l’estensione del progetto a tutto l’INFN. Nel 2018-2019 saranno coinvolte le strutture di 
TS, BO, PI, LE, CT e nel 2019-2021 tutte le altre strutture. 
Ci sarà un team locale di facilitatori che proverà ad occuparsi del coordinamento. 
Fasi principali previste: 

- scegliere il tema 
- comunicare il progetto 
- individuare i partecipanti 
- costruire il team di facilitazione 
- avviare il laboratorio 
- realizzare gli incontro 
- valorizzare i risultati 

 
Il Direttore comunica che sta valutando, in questa prima fase, di coinvolgere i Servizi 
Amministrazione e Officina, e chiede suggerimenti per altri possibili progetti – ad esempio sulla 
relazione tra personale dipendente dell’INFN e personale universitario – o su ogni altra tematica che 
si ritenga utile affrontare. 
  

 
 
 

http://www.ac.infn.it/delibere/


 
 
 

 

Istituto Nazionale di Fisica Nucleare   
codice fiscale 84001850589  

Sezione di Bologna  - INFN – Viale Berti Pichat 6/2 – I-40127 Bologna BO   
tel. +39 051 2095209 - fax +39 051 2095292 – http://www.bo.infn.it 
PEC: bologna@pec.infn.it 

 4 

• Comunicazioni di Sezione 
 

Stabilizzazioni a Bologna: Anna Silvestro e Giulia Grandi del Servizio di Amministrazione sono 
state assunte a tempo indeterminato. A loro le congratulazioni di tutto il CdS. 
Concorso per 2 tecnologi a Bologna con assunzione entro maggio 2019, per i Servizi di 
Progettazione Meccanica e di Calcolo e Reti. 
Eventi recenti: nei mesi si settembre e ottobre ci sono stati diversi eventi che hanno impegnato la 
Sezione. 
Conferenza EUNPC, Notte dei ricercatori, VI Corso SNRI (Seminario Rivelatori Innovativi), What 
Next TTA e Piano Triennale per i quali un doveroso e caloroso ringraziamento va a tutti i servizi 
della Sezione. 
 

• Spazi 
 

In occasione del rinnovo della convenzione tra INFN e UNIBO, scaduta nel mese di marzo 2018, è 
stata colta l’occasione per eseguire una analisi sull’utilizzo degli spazi del Dipartimento; vengono 
anche ritenute plausibili alcune razionalizzazioni.  
Al momento si rileva che le sale riunioni di gruppo sono spazi poco utilizzati. Viene ritenuto più 
efficace organizzare sale riunioni comuni prenotabili via web. 
Viene auspicata ove possibile la separazione delle postazioni tra personale strutturato e non con il 
raggruppamento di questi ultimi in sale comuni per tipologie omogenee (studenti di magistrale, 
studenti di dottorato, post-doc ecc.) 
I colleghi che sono (e andranno) in pensione devono utilizzare gli spazi comuni per loro predisposti. 
In nessun caso, ad eccezione degli “emeriti”, è consentito di tenere l’ufficio a propria disposizione. 
Lo spazio medio per singolo dipendente dovrebbe assestarsi ove possibile intorno ai 10-12 m2 a 
persona. 
Viene ritenuto non efficiente tenere perennemente bloccati dei laboratori per gruppi di ricerca che 
non ne abbiano più effettiva necessità. 
 

•  Varie ed eventuali 
 
- La dott.ssa Carla Sbarra chiede che venga effettuato un elenco di tutti gli oggetti disponibili tra i 
vari gruppi per i laboratori al fine di razionalizzarne al massimo l’utilizzo. 
- Eugenio Scapparone chiede informazioni sul trasferimento del TIER1 presso il Tecnopolo. Il 
Direttore riferisce che il piano è di trasferire il TIER1 in quella sede, insieme a una parte del CINECA. 
Non c’è comunque ancora nulla di sicuro. 

 
La seduta termina alle ore 12,20. 
 
 
 
                                                                                                                 Il Direttore 
                                                                                                         Dott. Graziano Bruni  


